Lektion 11. Samma och olika rester

Rester modulo ett visst känt tal

1. Det finns tillräckligt många kort med talen1, 11, 81, 121, 361, 441 eller 841 på. 

a. Man väljer 17 kort och adderar talen som står på. Bestäm slutsiffran av summan.

b. Man väljer N kort och adderar talen som står på. Summan är 2004. Bestäm slutsiffran av N?

c. Bestäm det minsta antalet kort som ger summan 1000? 

2. Det finns tillräckligt många 2-, 20- och 50-kopeksmynt.

a. Man väljer 17 mynt och delar belopp (räknat i kopek) med 6. Vilken rest får man?

b. Kan man presentera beloppet 10 rubel med exakt 100 sådana mynt? (1 rubel=100 kopek).

c. Peter skulle betala 16 rubel 66 kopek. Han gav kassörskan 60 mynt och fick tillbala en växel. Bestäm det minsta möjliga beloppet på växeln.  

3.   a. a+1 är jämnt delbart med 3. Visa, att även 4+7a är jämnt delbart med 3.

b. 2+a och 35-b är jämnt delbart med 11. Visa, att även a+b är jämnt delbart med 11. 

4.   a. Visa, att talen a, a+20, a+100 har olika rester modulo 3.

b. Visa, att exakt ett talen b, 35-3b, 9b+9, 5b+10 är jämnt delbart med 4. 

5. Det finns 7 positiva heltal. Man vet, att summa av vilka som helst 6 av är jämnt delbart med 5. 

a. Visa, att alla tal är lika med varandra modulo 5.

b. Visa, att vilket som helst tal är jämnt delbart med 5.

Rester modulo ett okänt tal

6.  a. Talen p och p+21 är båda primtal. Bestäm p.

b. Talen p, 2p+1, 4p+1 är alla primtal. Bestäm p.

c. Talen p och 8p2+1 är båda primtal. Bestäm p.

7. Kan man presentera ett visst kvadrat på ett heltal som en summa av 

a. två stycken kvadrater på ett udda tal?

b. tre stycken kvadrater på ett udda tal?

8. Bestäm alla sådana heltalspar (p, q), där p, q, p+q, p–q är alla primtal.

Riktiga tävlingsproblem 

9. En kung befallde att prägla sådana mynt som gör det möjligt att betala vilket som helst belopp med mindre än tio mynt. Först präglades ett mynt för det minsta möjliga beloppet, nämligen 1 krona. Sedan görs det så har: man räknar ut det minsta möjliga beloppet som går inte att betala med mindre än 10 mynt och präglar mynt med detta belopp. Bestäm alla mynt som skall präglas i kungariket.  
10. Talen p, 2p+1, 4p+1 är alla primtal. Bestäm p.
11. På Månen används endast mynt av 1-ferting, 15-ferting och 50-ferting. Neznajka har betalt N mynt för en pryl och fick som växel N+1 mynt. Bestäm det minsta beloppet som prylen kunde kosta? 
12.. Det ligger 500 dollars på Olles bankkonto. Olle får endast utföra operationer av två slag: antingen ta ut 300 dollars eller lägga till kontot 198 dollars. Olle får upprepa operationerna så länge han vill, dock har han inga pengar utom de som ursprungligen finns på kontot. Bestäm det största möjliga beloppet som Olle kan ta ut ur sitt konto. Hur kan han göra det?
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